

气味播放器、防晕车手环、食品级婴儿漆……

消博会上的专属定制带来生活“小确幸”

G 聚焦消博会

本报记者

本届消博会正如火如荼展开,一些细分场景和领域的精品好物引发了现场观众浓厚的兴趣。

气味播放器、防晕车手环、食品级婴儿漆……一大批小而美、专而精的消费品,不仅浓缩呈现出当前市场加速迈向专业化、细分化的发展趋势,同时,生动诠释了多元个性需求牵引下消费市场巨大的升级潜力。

场景定制为精彩生活“加料”

“一、二、三……”在泰山体育展台的户外智能健身房,郭先生在智能二头肌举哑铃训练器上一口气做了20多个动作,结束后,他指着机器上的屏幕,和身边的妻子津津有味地聊着刚才运动消耗的数据。

在泰山体育展台,不少观众看到现场的运动设备,都忍不住想亲自体验一番。

老年康养健身、青少年体适能、家庭健身、消防体能训练……本届消博会,泰山体育带来了全场景智慧健身解决方案,同时,配备了AI智能检测一体机,针对不同场景提供不同服务。比如,针对校园场景,企业量身定制了专属器材,配合辅助性训练和趣味性训练;针对家庭场景空间受限的特点,特别开发了一套可用于家庭健身场所的多功能训练器。

消博会上“买买买”

第四届消博会人气十足,观众消费热情高涨,现场销售火热。图为4月16日,观众在展台上挑选、购买商品。

本报记者 赖书闻 唐妹 摄

七部门要求进一步加强绿色矿山建设

本报北京4月16日电(记者杨召奎)记者今日获悉,自然资源部、生态环境部、财政部、市场监管总局等七部门联合印发《关于进一步加强绿色矿山建设的通知》(以下简称《通知》),要求全面推进绿色矿山建设,加快矿业绿色低碳转型发展。

《通知》明确,强化绿色矿山名录动态管理。制定《绿色矿山名录动态管理要求》,推动绿色矿山名录建立健全“有进有出”的动态管理机制,将符合标准条件的矿山企业纳入省级或国家级绿色矿山名录,不符合标准要求的及时按程序移出,并对移出名录的多种情形进行了明确。

《通知》强调,进一步强化绿色矿山建设工作的监督考核。对已有绿色矿山,按照“双随机、一公开”要求,每年抽取不低于10%的比例开展实地核查;对尚未开展创建的矿山,加大指导督导力度,督促尽快开展绿色矿山建设。同时,将绿色矿山建设纳入到政府绩效考核体系和领导干部自然资源资产离任审计评价指标体系。

此外,《通知》鼓励矿山企业采用先进适用技术,加强绿色低碳技术工艺装备升级改造,采用信息化技术,推动智能化、绿色化发展。提出绿色矿山激励支持政策方向,要求各地积极落实税收优惠政策,鼓励创新支持政策。明确自然资源、生态环境等相关部门职责,健全沟通协调机制,推进分工协作,共同加强绿色矿山日常监管。

阅读提示

本届消博会上,一些细分场景和领域的精品好物引发了现场观众浓厚的兴趣。一大批小而美、专而精的消费品,不仅浓缩呈现出当前市场加速迈向专业化、细分化的发展趋势,同时生动诠释了多元个性需求牵引下消费市场巨大的升级潜力。

在气味王国展台,气味电影吸引了大批观众。在工作人员的带领下,观众佩戴上气味播放器,兴致勃勃地观看了一场“有味道”的电影。在5分钟的视频中,随着画面上显示的物品不同,气味播放器会散发出相应的味道。“闻到了五花肉、茶叶、桂花的味道。体验感挺好的,希望早点市场化。”一位观众现场体验后向记者表示。

气味王国展台负责人秦勇介绍,气味播放器通过终端设备还原相应的气味,可以实现视觉、听觉与嗅觉感官的同步体验,给体验者带来身临其境的效果。目前,气味王国正与教育、文旅、化妆品、汽车、零售等行业开展合作,将数字气味融入更多生活场景。

产品创新为忙碌生活减压

4月16日上午,观众刘女士在艾纳诗展区,向工作人员询问睡眠机的使用、适用情况。最近几年,刘女士睡眠一直不好,看到这个展会很感兴趣,于是带家人一起详细了解。

展台工作人员向记者表示,本届消博会,艾纳诗深睡小屋新品减压睡眠机与家居环境健康睡眠系统一经亮相,就受到了关注。

“减压睡眠机通过制造荷电粒子,同时以慢波、舒曼波、α波等三种不同频率的形式输出特定波段,为使用者创造荷电粒子的微环境。长期处在这样的微环境里,可以帮助使用者调节神经递质,改善失眠诱因,从而实现舒缓助眠、减压放松。”工作人员介绍说。

现代社会生活节奏加快、工作压力大,运动成为人们保持健康、休闲放松的重要途径。近年来,全民运动掀起热潮,带动相关消费快速增长。

在1号馆数字与服务消费展区,韶音展台前的观众络绎不绝。今年消博会,韶音带来了最新上市的游泳耳机。“运动状态对耳机提出了更加精细的需求。”韶音展台负责人表示,新一代游泳耳机可在水下随心切换MP3和蓝牙模式,在佩戴的稳定性和舒适性方面都为游泳爱好者提供了更好的体验,帮助他们轻松告别“游泳耳”。

“运动的时候我更在意舒适度。”来自福建的运动爱好者黄先生在韶音展台前久久驻足,通过调节耳机位置、变换音量体验耳机效果。“虽然我已经有5款蓝牙耳机,但仍想购入这款新产品,提升运动时佩戴耳机的体验。”

专属定制呵护居家与出行

消博会开幕第二天,第二代舒乐定智能防晕车手环迎来了全球首发。

“我只要一坐车就晕,尤其是早晚高峰堵车的时候,不敢低头处理工作,太折磨人了。”在逛展时,“重度晕车”的黄女士意外发现了这款防晕车手环,这让她倍感惊喜。

舒乐定展台工作人员向记者介绍,这款智能防晕车手环可缓解因为晕车、晕船引起的恶心呕吐,且没有毒副作用。

除了防晕车手环以外,舒乐定还带来了防吐手环加强版、妊娠呕吐吐手环、化疗术后防吐手环、头痛贴、减脂手环等产品,一系列新奇产品受到了现场观众的围观。

有的展商为消费者出行解困,有的展商则聚焦家居生活,带来了一系列家居好物。展商科洛德为国内消费者带来了一款婴儿漆。据展台工作人员介绍,这款婴儿漆为食品级产品,无毒、无味、极低或零VOC(挥发性有机物)。同时,这款婴儿漆还特别适合过敏人士、哮喘患者。

科洛德相关负责人表示,随着中国消费者对家居环境质量更加重视,对家装产品的环保、健康要求也越来越高,希望这款无菌无味的食品级产品,可以打消人们对家装产品有害物质的顾虑,让消费者安心享受健康家居生活。

(采写记者:安彦琛 北梦原 赖书闻 唐妹 茹晓茜) (本报海口4月16日电)



工业企业迈向数字化智能化

4月16日,在位于宁德市东侨经济技术开发区的安波电机(宁德)有限公司生产车间,工作人员在安装出口的电机产品。

近年来,福建省宁德市东侨经济技术开发区通过科技创新、政策引导、金融服务和减税降费等多项措施开辟新赛道,推动区内规模以上工业企业朝数字化、智能化、绿色化方向发展。

新华社记者 魏培全 摄

三部门联合发文聚焦制造业金融服务

推动更多金融资源用于促进先进制造

本报北京4月16日电(记者刘小燕)据国家金融监督管理总局官网消息,为推动更多金融资源用于促进先进制造,引导金融机构以制造业高质量发展为主题,深化金融服务,助力推进新型工业化,国家金融监督管理总局、工业和信息化部、国家发展改革委近日联合发布《关于深化制造业金融服务 助力推进新型工业化的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》共十七条措施,明确了制造业金融服务的总体要求,围绕金融支持制造强国建设、推进新型工业化重点任务,从优化金融供给、完善服务体系、加强风险防控等方面,对做好制造业金融服务提出了工作要求。

在金融支持制造强国建设、推进新型工业化的重点任务方面,《通知》坚持以深化金融供给侧结构性改革为主线,聚焦推进新型工业化重点任务,提升金融服务的精准性有效性,具体包括着力支持产业链供应链安全稳定、产业科技创新发展、产业结构优化升级以及工业智能化、绿色化发展。

在提升制造业金融服务专业化水平方面,《通知》强调,要优化金融供给,单列制造业信贷计划,强化制造业中长期贷款和信用贷款支持,在依法合规、风险可控的前提下,开发适应制造业特点的信贷产品和服务。要完善服务体系,健全多层次金融服务体系,推动银行、保险、非银等各类金融机构协同发力。要加强风险防控,树立审慎经营理念,加强内控合规建设和全面风险管理。避免过度竞争和“搭便车”“垒大户”等行为,营造良好金融市场秩序。

市场监管总局出台新规定——

破解市场监管执法办案电子数据取证难题

本报北京4月16日电(记者杨召奎)记者今天从市场监管总局获悉,为进一步提升执法人员电子数据取证能力,提高行政执法效能,市场监管总局近日发布《市场监管行政执法电子数据取证暂行规定》(以下简称《暂行规定》)。

随着新一代移动互联网技术的飞速发展,网络购物、移动支付、线上线下融合等新业态新模式不断涌现,传统执法方式及证据提取方法无法完全适应网络发展新形势新要求,市场监管执法面临新的挑战。为破解市场监管执法办案电子数据取证难题,市场监管总局坚持问题导向、需求导向、目标导向,制定出台了《暂行规定》。

《暂行规定》明确了提取电子数据种类及方法。结合电子数据证据具备的真实性、关联性、合法性三个要素,《暂行规定》明确了七类常见电子数据类型。在执法实践中,执法人员应首先判断提取电子数据的类型,并灵活选取电子数据的提取方法,可以对电子数据进行现场提取,也可以通过互联网实施在线提取,还可以按照《中华人民共和国行政强制法》对原始介质进行查封、扣押。

同时,明确了电子数据取证适用场景。结合执法实际,《暂行规定》分别规定了现场提取电子数据,网络在线提取,查封、扣押原始介质,电子数据检查分析及电子数据证据的储存等多种适用场景,同时详细规定了执法人员在不同场景下可行使的法定职权。可以通过截屏、录像、查封、扣押、先行登记保存等不同方式合法高效完成电子数据取证工作。

为碳排放核算提供基础数据支撑

我国电力二氧化碳排放因子将常态化发布

本报讯(记者周博)近日,生态环境部、国家统计局发布《关于发布2021年电力二氧化碳排放因子的公告》。生态环境部应对气候变化司负责人介绍,电力二氧化碳排放因子是核算电力消费二氧化碳碳排放量的重要基础参数,本次发布的电力二氧化碳排放因子可供不同主体核算电力消费的二氧化碳排放量时参考使用,为碳排放核算提供基础数据支撑。

该负责人介绍,生态环境部、国家统计局将建立电力二氧化碳排放因子常态化发布机制。同时,正在组织开展电力碳足迹因子研究,成熟后将进一步发布电力碳足迹因子。

本次发布的2021年电力二氧化碳排放因子,分为三种口径。第一种口径为2021年全国、区域及省级电力平均二氧化碳排放因子,是单位发电量(包括火电、水电、风电、核电、太阳能发电等所有电力类型发电量)的二氧化碳排放量,计算方法与数据时效性均具有国际可比性;第二种口径为2021年全国电力平均二氧化碳排放因子(不包括市场化交易的非化石能源电量),是单位发电量(包括火电、水电、风电、核电、太阳能发电等所有电力类型发电量,但扣除市场化交易的非化石能源电量)的二氧化碳排放量;第三种口径为2021年全国化石能源电力二氧化碳排放因子,是单位化石能源电力发电量(从火电中扣除生物质发电量)的二氧化碳排放量。



一季度全国铁路发送旅客超10亿人次

日均发送旅客1114.7万人次,同比增长28.5%

本报北京4月16日电(记者刘静)记者今天从中国国家铁路集团有限公司(以下简称国铁集团)获悉,一季度,全国铁路发送旅客10.14亿人次,日均发送旅客1114.7万人次,同比增长28.5%,运输安全平稳有序。据介绍,一季度,国铁集团积极适应我国

经济持续稳中向好、人员流动加速的形势,发挥现代化铁路网优势,提升旅客运输能力。统筹高速铁路和普通铁路运力资源,科学分析旅客出行规律,不断优化列车开行方案,实现运力和客流的合理匹配,一季度全国铁路日均开行旅客列车10486列,同比增长15.5%。

进入二季度,铁路客流保持平稳运行,“五一”、端午小长假将迎来客流高峰。铁路部门将密切关注客流变化情况,动态优化客运产品供给,全力做好站车服务,扩大票价优惠范围和幅度,努力让广大旅客出行体验更美好。

持续回升、起步平稳、稳中有进、开局良好

一季度经济增速回升与质量改善并进

本报记者 时斓娜

“今年一季度,生产需求主要指标回升向好;GDP同比增长5.3%、城镇调查失业率比去年同期下降0.3个百分点、扣除食品和能源的核心CPI同比上涨0.7%、国际收支总体平衡;创新发展、绿色发展取得新成效,产业结构和需求结构继续改善;经济运行的稳定性、协调性增强。”在国新办今天举行的2024年一季度国民经济运行情况新闻发布会上,国家统计局副局长盛来运运用“持续回升、起步平稳、稳中有进、开局良好”4个关键词评价一季度的国民经济运行情况。

一季度,我国国民经济实现良好开局。谈及经济发展走向,盛来运表示,经济向好不仅仅是增速回升,更要看到质量改善,对中国经济持续向好,高质量发展抱有充分信心。

工业、消费领域亮点突出

工业是一季度经济发展中的一大亮点。盛来运介绍,一季度,全部工业增加值增长

6%,比去年一季度提高了3.1个百分点,比去年四季度加快0.8个百分点,显示了工业经济回升向好的态势。

关于一季度工业数据好于预期的原因,盛来运分析,一方面,内外需都呈现出回暖的积极变化。从外需角度看,由于世界经济的回暖迹象,我国出口好于预期;从内需角度看,今年一季度消费品增加值增长4.2%,回升了4个百分点以上,支撑了工业经济增长。

另一方面,工业回暖与政策推动有关。近期出台的大规模设备更新改造和消费品以旧换新政策,一定程度上增强了企业信心,一些企业提前排产。此外,新动能新产业的带动也发挥了重要作用。

“消费市场的变化也是一季度经济运行中一个比较好的领域,有不少亮点。”盛来运说,消费数据中,零售数据增长4.7%,服务消费增速也都比较快。消费的稳定增长是支撑经济增长的重要来源,GDP增长中内需的贡献率是85.5%,其中消费的贡献率是73.7%。可以看出,一季度消费对经济增长发挥了重要的支撑作用。

新质生产力加快培育

一季度,新兴产业继续加快发展,新业态、新模式增势强劲,新投资、新基建继续呈现良好发展势头……盛来运介绍,从一季度相关数据来看,各地支持培育和发展新质生产力的政策措施正在取得积极成效。

一季度规模以上高技术制造业增加值同比增长7.5%,比去年四季度提升2.6个百分点;高技术服务业继续保持较快增长态势。新能源车产量在前几年高速增长的基础上,今年一季度增长29.2%。

新投资、新基建同样继续呈现良好发展势头。一季度,高技术产业投资同比增长11.4%,比去年全年提升1.1个百分点;高技术服务业投资增长12.7%。

“从这几个方面的数据可以看到,新质生产力在各地的高度重视下,在企业转型升级过程之中,在不断培育和发展。”盛来运指出,下一步,要继续加快培育和发展新质生产力,因为它经济转型升级和高质量发展的最大动力,也是最好的抓手。

经济回升向好积极因素累积增多

“支撑经济继续回升向好的积极因素累积增多,经济会延续恢复向好态势。”在谈及未来经济走势时,盛来运说。

盛来运解释,世贸组织预计,今年全球货物贸易量增长可能达到2.6%,这有利于出口需求的支撑。从内部来讲,经济多项指标显示中国经济回暖。下一个阶段,假日经济也将继续显示较好效应。

盛来运强调,观察中国经济,除了要看经济总量指标的变化以外,也要更关注一些质量效益的改善,尤其是要关注中国经济结构调整的成效、高质量发展的进展。近年来,我国创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展和共享发展持续扎实推进,发展质量得到提升。

“从后续来讲,政策要继续加大对实体经济发展的支撑力度,除了总量支持以外,要更加关注经济发展的不平衡性,加快培育新型产业,尤其加大技术创新,要统筹好传统产业的改造、新产业的发展和未来产业的培育。”盛来运说。(本报北京4月16日电)